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Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die  Abgeordneten  zum  Nationalrat  Ing.  Mag.  Reifenberger,  Kolleginnen  und  Kollegen
haben am  12. Juni 2024 unter der Nr.  18835/J an mich eine schriftliche parlamentarische
Anfrage  betreffend  „Memorandum  of  Understanding  zu  Sky  Shield“  gerichtet.  Diese
Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1 und 2:

Im Rahmen der „European  Sky Shield Initiative“ (ESSI) wurden von mir am 28. Mai 2024
das ESSI Cooperative Procurement Framework MoU (Kurztitel) und zuvor ein „Letter of
Intent“  (LOI)  und  ein  dazugehöriger  Neutralitätsvorbehalt  in  Form einer  gemeinsamen,
schriftlichen  Erklärung  („Joint Declaration“)  des  Bundesministeriums  für
Landesverteidigung  (BMLV)  und  des  Eidgenössischen  Departement  für  Verteidigung,
Bevölkerungsschutz und Sport (Schweiz) unterzeichnet. Die vollständigen Titel dieser drei
Dokumente lauten wie folgt:

Dokument 1:

MEMORANDUM  OF  UNDERSTANDING AMONG  THE  MINISTRY  OF  DEFENCE  OF  THE  CZECH
REPUBLIC & THE MINISTRY OF DEFENCE OF DENMARK & THE MINISTRY OF DEFENCE OF THE
REPUBLIC  OF  ESTONIA  &  THE  MINISTRY  OF  DEFENCE  OF  THE  REPUBLIC  OF  FINLAND  &  THE
FEDERAL MINISTRY OF DEFENCE OF THE FEDERAL REPUBLIC OF GERMANY & THE MINISTRY OF
DEFENCE  OF  HUNGARY  &  THE  MINISTRY  OF  DEFENCE  OF  THE  REPUBLIC  OF  LATVIA  &  THE
MINISTRY OF NATIONAL DEFENCE OF THE REPUBLIC OF LITHUANIA & THE MINISTER OF DEFENCE
OF THE KINGDOM OF THE NETHERLANDS & THE MINISTER OF DEFENCE OF THE KINGDOM OF
NORWAY & THE MINISTER OF NATIONAL DEFENCE OF ROMANIA & THE MINISTRY OF DEFENCE OF
THE  REPUBLIC  OF  SLOVENIA  &   THE  MINISTRY  OF  DEFENCE  OF  THE  KINGDOM  OF  SWEDEN
CONCERNING THE COOPERATIVE PROCUREMENT OF GROUND BASED AIR DEFENCE SYSTEMS IN
THE FRAMEWORK OF THE EUROPEAN SKY SHIELD INITIATIVE
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Dokument 2:

LETTER OF INTENT  AMONG THE MINISTER OF DEFENCE OF THE KINGDOM OF BELGIUM & THE
MINISTRY OF DEFENCE OF THE REPUBLIC OF BULGARIA & THE MINISTRY OF DEFENCE OF THE
CZECH REPUBLIC & THE MINISTRY OF DEFENCE OF THE REPUBLIC OF ESTONIA & THE MINISTRY OF
DEFENCE OF THE REPUBLIC OF FINLAND & THE FEDERAL MINISTRY OF DEFENCE OF THE FEDERAL
REPUBLIC OF GERMANY & THE MINISTRY OF DEFENCE OF HUNGARY & THE MINISTRY OF DEFENCE
OF THE  REPUBLIC OF LATIVA  &  THE  MINISTRY  OF NATIONAL DEFENCE  OF THE  REPUBLIC OF
LITHUANIA  &  THE  MINISTER  OF  DEFENCE  OF  THE  KINGDOM  OF  THE  NETHERLANDS  &  THE
MINISTER OF DEFENCE OF THE  KINGDOM OF NORWAY & THE MINISTER OF NATIONAL DEFENCE
OF  ROMANIA  &  THE  MINISTRY  OF  DEFENCE  OF  THE  SLOVAK  REPUBLIC  &  THE  MINISTRY  OF
DEFENCE OF THE REPUBLIC OF SLOVENIA & THE SECRETARY STATE FOR DEFENCE OF THE UNITED
KINGDOM OF GREAT BRITAIN AND NORTHERN IRELAND CONCERNING THE STRENGTHENING OF
THE EUROPEAN PILLAR IN NATO´S INTEGRATED AIR AND MISSLE DEFENCE (IAMD) THROUGH
THE EUROPEAN SKY SHIELD INITIATIVE (ESSI)

Dokument 3:

JOINT DECLARATION OF THE FEDERAL MINISTER OF DEFENCE OF THE REPUBLIC OF AUSTRIA AND
THE  FEDERAL  MINISTER  OF  DEFENCE,  CIVIL  PROTECTION  AND  SPORT  OF  THE  SWISS
CONFEDERATION  UPON  SIGNATURE  OF  THE  LETTER  OF  INTENT  (LOI)  CONCERNING  THE
STRENGTHENING OF THE EUROPEAN PILLAR IN NATO´S INTEGRATED AIR AND MISSILE DEFENCE
(IAMD) THROUGH THE EUROPEAN SKY SHIELD INITIATIVE (ESSI) OF 13 OCTOBER 2022

Zu 3:

Das Steering Committee (SC) ist ein Beschlussfassungsgremium, das im Rahmen des MoU
für  alle  relevanten  Umsetzungsmaßnahmen  eingerichtet  wird  und  sich  aus  je  einem
stimmberechtigten  Vertreter  jedes  Teilnehmers  zusammensetzt.  Die  Teilnahme  wird
entweder durch mich oder durch einen von mir namhaft gemachten Vertreter auf Grundlage
der  verfassungs-  und  bundesgesetzlichen  Kompetenzen  des  Verwaltungsorgans
„Bundesminister für Landesverteidigung“ erfolgen.

Zu 4:

Sofern das SC nichts anderes vereinbart tritt es so oft wie nötig, mindestens jedoch einmal
jährlich zusammen. 

Zu 5:

Wie bereits ausgeführt, wurden bisher der LOI und ein dazugehöriger Neutralitätsvorbehalt
sowie ein MoU unterzeichnet. Bei diesen Dokumenten handelt es sich um lediglich politisch
verbindliche  internationale  Abkommen.  Inhaltlich  legen  sie  zuerst  allgemein  (LOI)  und
dann  etwas  spezifischer  (MoU)  die  Möglichkeiten  und  Abläufe  bei  gemeinsamen
Beschaffungen dar. In all diesen Dokumenten wird auf neutrale Staaten entweder durch eine
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Zusatzerklärung und Berücksichtigung auf der Unterschriftenseite (LOI) oder im Dokument
selbst  (MoU)  ausdrücklich  Rücksicht  genommen.  Da  Beschlüsse  im  SC  nur  mit
einstimmiger Zustimmung der Mitglieder gefasst  werden können, ist  ein „Überstimmen“
Österreichs in keinem Fall möglich.

Mag. Klaudia Tanner
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